

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România și străinătate:

Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 109.

Vineri 17 (29) Maiu

1885.

Brașov, 16 (28) Maiu 1885.

S'ar păré după telegramele ce sosesc atâtu din Londra cât și din Petersburg, că conflictul anglo-rus ar fi aprôpe aplanat, căci mai tôte accentuează că tractările dintre cele două state se continuă în mod favorabil pentru menținerea păcii.

Negreșit, situațiunea nu mai e atâtu de îngrijitoare ca deunădile, când nu se mai aștepta decât declarațiunea de războiu dintr'o parte și alta; dar nu se pôte dice nici că pacea e asigurată.

Micile diferențe, ce stau în cale și nu lasă ca cestiunea afgană să se reguleze definitiv și repede, pot fi ușor și îngreuiate din nou situațiunea. Anglia a cedat mereu până acum, pe când Rusia entusiasmata de rezultatul încercării dela Kușk, nu vrea să scie de concesiuni. Și apoi mai e o împrejurare, care ne face să credem, că diferențele ce tinu în loc înaintarea tractărilor nu sunt tocmai așa de nensemnate precum se pare.

Gladstone a declarat, pôte cu intențiune de-a mai slăbi cerbiția Rusiei, că înarmările nu s'au întrerupt; pe de altă parte nici Rusia nu stă pe loc, ci continuă cu înarmarea flotei și cu grămădierea de trupe la granițele afgane. Prin urmare am pute dice, că în timpul de față e un felu de armistițiu între cele două state, pentru ca fiecare să se pôtă pregăti îndestul.

Afară de acêsta, pe Rusia unu singuru lucru o face să mai amâne încercarea sa cu Anglia: este cestiunea strîmtorilor de mare. Guvernul din Petersburg caută să profite de timpul cât durează tractările cu Anglia, caută să se asigure pe cale diplomatică, că din partea Angliei nu va avé să sufere în Bosforu nici unu neajuns. Asigurată odată Rusia din acêsta parte, nu scim că ar mai pute-o împedea de a-și executa vechiul său plan în Asia centrală.

Pe de altă parte, poporul englesu se simte greu lovit în simțimintele sale de onore națională prin concesiunile cabinetului Gladstone pe de-o parte, pe de altă parte prin atitudinea demonstrativă a guvernului rusesc, care răspătăse cu daruri enorme pe generalul Komarov, provocatorul conflictului, tocmai în timpul tractărilor.

Poporul englesu simte aceste lovituri amare și deci nu e mirare, dacă rëndurile conservatorilor se înțelenesc totu mai mult, și dacă pozițiunea lui Gladstone se clatină pe di ce merge totu mai mare. Sorții păcii atêrnă multu de alegerile din tòmna viitoare. Dacă opozițiunea va eși învingătoare, atunci mai că nu e speranță de pace, căci cine nu-și aduce încă aminte de discursurile înflăcărâte ale opozițiunei englese în contra Rusiei, a cărei sinceritate și onore i s'apnsu la îndoială într'unu modu foarte demonstrativ.

Dar pozițiunea cabinetului Gladstone mai e sdruncinată și prin neînțelegerile ce s'au ivit chiar între ministri din cauza cestiunei irlandeze. Unu voescu o ameliorare a situațiunii Irlandezilor, alții cu Gladstone în frunte voescu să mențină starea actuală. Prin urmare nu sunt simptome favorabile, că Gladstone ar fi domnul situațiunii înăuntru și în afară.

Chiar admitîndu că Gladstone ar eși cu

chiar cu vai învingătoru la alegerile viitoare, nimenia nu pôte dice că nu și-a perdut multu din încrederea ce și-o câștigase la poporul englesu, și și-a perdu-t'o prin neisbîndurile sale în politica din afară. Perderi în Sudanu, umilințe față cu Rusia și chiar față cu Germania, îndușmănire cu Eranța, în fine isolațiunea în care a adus pe Anglia numai a-i întări pozițiunea nu pot. Prin procederea lui Gladstone s'au împuținat și sorții păcii și e de natură a tiné destéptă îngrijirea, că o soluțiune a încordării cu Rusia numai prin arme se pôte face.

Mai e și unu altu motivu, care va sili pe Anglia să ștergă umilințele ce i le-a adus asupra ei cabinetul Gladstone, și anume să le ștergă măsurându-se cu Rusia, care i-a dat și i va mai da privilegiu pentru acêsta. Dacă poporul englesu voiesce să-și redobândească statul englesu însemnătatea ce o avé ca putere mare și ca putere de însemnată valoare în concertul europeanu, va trebui să se răfuiească cu aceia, cari au umilit'o.

În Rusia și în Anglia opiniunea publică nici nu consideră înțelegerea ce s'ar stabili între cele două guverne ca o înlăturare a războiului, ci numai ca unu armistițiu de o durată mai lungă ori mai scurtă. Chiar idea de a se supune cestiunea afgană unu arbitru se pare că a cădutu cu totul; dovadă că cele două puteri voescu să lămurască afacerea între ele. În modu pacinicu e cu neputință, dacă luăm în considerare, că Rusia nu e învățată să codeze și că Anglia, în cele din urmă, va trebui să pună capetu concesiunilor, dacă nu voiesce să-și periclitaze existența sa în India și vața sa în Europa.

CRONICA POLITICĂ.

Corespondentul din Parisu alu lui „Times“ anunță, că prințulu Bismarck ar fi propus lordului Roseberry următorul program politicu pentru Anglia cu privire la Egiptu și Afganistanu: Sudanul trebuie să se despartă de Egiptu și să se lase pe seama Turciei și Italiei; Egiptul trebuie să se elibereze de orice pericol din partea Sudanului și să se neutralizeze sub guvernul unu Chediv puternicu. Libertatea canalului de Suez trebuie să se încredințeze guvernului egipten în comunu cu guvernele tuturor celorlalte state, păstrându-și Anglia preponderanța în Egiptu prin supravegherea libertății canalului. Anglia trebuie să dovedească Europii, că nu nutrește planuri egoiste cu privire la Egiptu. În privința Afganistanului, Bismarck va îndupleca pe Rusia, ca să rămân în pozițiunile sale actuale, până ce Anglia își va întări posesiunea sa indiană între actualele granițe. În fine Anglia să nu vateme comerțul germanu.

„Journal de St. Petersburg“ comunică, că guvernul rusesc va publica în curîndu o colecțiune de acte asupra cestiunei afgane, pentru ca să se pôtă lămurii amîndou părțile interesate, căci documentele publicate în cartea albastră a Angliei sunt neînțelese și neesacte. Acêsta împărțășire a foiei ruse dovedesce, că Rusia încă trebuie să tină seama de puterea opiniunei publice. De altmintrelea tractările între Anglia și Rusia se continuă. Timpul când se va stabili linia graniței nu se scie. După cum stau lucrurile până acum, Zulficarul și Meruciacul rămân Afganilor. Cu privire la Herat, Giers a declarat, încă în Maiu 1882, ambasadorului englesu Thornton, că Rusia nu se va opune la ocuparea Candaharului nici la câștigarea influinței englese în Herat. De aceea Rusia n'are să dică nimic în contra prezenței oficerilor englesi în Herat.

„Pol. Corr.“ află din Constantinopole, că guvernul rus ar intenționa cu tôte serioșitatea să aducă pe tapetu cestiunea strîmtorilor de mare fie în orice formă. Din acestu motivu, fortificării Dardanelor și a Bosforului i se dă o deosebiă atențiune și lucrările se continuă cu mare activitate. S'au comandat 50 de mortace (tunuri), pentru ca bateriele de portu, să fie puse în stare bună de apărare. Comisiunea respectivă a găsit, că e trebuință de 500 de tunuri Krupp, pentru ca fortificările din amîndou strîmtorile de mare să fie armate în modu corespunzătoru și să aibă efect.

Cu ocasiunea aniversării comunei la 24 Maiu n. s'a întemplat în Paris o încercare sângeră între polițiștii și comunardii. Numêrul răniților e mare, și totu așa de mare e și alu celor arestați. Motivul încercării au fostu stégurile roșii, ce le purtau comunardii pe drumu cătră cimitir. Poliția voia să le smulgă stégurile și, după mai multe provocări zadarnice de a înfășura stégurile, înaintă spre ei cu baioneta și cu săbiile. Poliția a fostu sprijinită și de cavaleria. Agitațiunea e foarte mare în Paris și există temerea, că la înmormîntarea lui Victor Hugo se voru repeta turburările, de cumva nu s'au repetat și la 25 Maiu.

SCRILE DILEI.

Guvernele ungurescu nu voiesc cu nici unu preț să resolve cestiunea ajutorului împêrătescu în sensul reprezentățiunei făcute de consistoriuu cătră M. Sa, ci vrea să-și rezerveze pe seama sa 20 mii fl., ér restul de 4 mii se-lu dea Ex. Sale pâr. mitropolitu. În casu când consistoriul și sinodul nu s'ar învoi la acêsta, atunci guvernul va împărți elu tôte suma. Și apoi să mai dicem că nu ne iubesc guvernul.

Căsătoria d-lui Dr. George Baiulescu cu d-șora Maria Diamandi Manole se va oficia Duminecă în 19 (31) Maiu la orele 10 a. m. în biserica St. Treimi din Cetate. Facă-se într'o oră norocoasă!

Tribunalul din Turda aprobîndu sentința, prin care d. v. protopopu din Indolu a fostu pus sub cercetare specială și despre care cetitorii noștri au cunoscință, cu ziua de 20 Maiu d. v. protopopu a însinuatu recursu la Tablă.

Din Hațegu ni se scrie cu data de 27 Maiu n. următorele: La 16 Maiu st. n. s'a dat din partea tinerimei maghiare de aici unu maialu în folosul reuniunei de maghiarisare. Fiind acestu scopu pentru noi Români destul de periculosu, totuși s'a aflatu o familie română de aici rătăcită, spre a sprijini acestu scopu, acestia sîntu: Marcu Todosie de presinte unu usuraru, lepădându-și profesiunea avută de cismaru, alu doilea este Nicolae Todosie comerciantu, fiul celui de susu numitu, alu treilea Ioanu Baciuciu Ciucuru speculantu de cai.

Statutele reuniunei de maghiarisare din Clușiu s'au aprobatu de ministrul Tisza. Cine se îndoia despre acêsta?

I. Ovesa, unul dintre comercianții de frunte din Bucurescu și ardeleanu de locu, a încetat din viață.

În noștea de 20—21 Aprilie, o lupică turbată, intrîndu în comuna Pătulele din județulu Mehedinți, a mușcatu cincinci locuitorii. Acești nenorociți au fostu trimiși îndată în căutarea spitalului. Lupica a fostu împușcată de locuitorul Gh. Lascu. În comuna Petriș din acelaș județu, unu lupu turbatu a mușcatu aprôpe 130 de vite. S'au luat îndată măsuri pentru esterminarea vitelor turbate.

În districtulu Varșoviei se voru face în anul acesta sub conducerea generalului Gurco manevre mari între două corpuri de armată, dintre care unul va numera 39 batalione, 50 escadrone și 72 tunuri, ér celelalte 48

Cursul la bursa de Viena

din 27 Maiu st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Rentă de aur, Rentă de hârtie) and Price/Value.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 14 Maiu st. v. 1885.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Cump., vënd.) and Price/Value.

Cursulu pieței Brașov

din 28 Maiu st. v. 1885.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Bancnote romănesce) and Price/Value.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutunge-ria lui I. Gross.

Diplomă de argint delă espozițiunea economică din 1884 a comitatului Torontal.

ISVORUL



AGNES

dela MOHA

Conține cea mai însemnată cantitate de acid carbonic dintre toate Apele minerale ale Ungariei

face escelente servicii la boala catarrhalice ale organelor de mistuire și ale udului.

Cu vinu beută se bucură acesta de o popularitate mare.

Depozitul principal L. ÉDESKUTY Liferant al Curții singur numai la: reg. ung. în Budapesta.

S'au espediatu în anul 1884

1,500,000 butelii

Anunțăm a celor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abona la foia noastră de aici încolo...

Administratiunea Gaz. Trans.

Băile (Scaltele)

dela

Sân-Georgiulu Năsudului (Naszod-Szt.-György).

Apă minerală muriatică de natron în comitatul Bistrița-Năsăud...

Posede băi calde de puțină și băi reci, trei restaurațiuni etc.

Sesonul se începe la 15 Iunie!

Informațiuni și prospecte efectuează

Administrația Băilor.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Each section contains train schedules with columns for station names and times.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grose.

Tipografia ALEXI, Brașov.